

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

跟着蚂蚁去旅行



跟随着蚂蚁，今天我来了一次奇异的旅行。

空间在我的眼前变大。我来到一处村庄——蚂蚁的“楼房”由茂盛的草茎组成。我看见一群圆滚滚的小蚂蚁，与四邻的黑蚂蚁——打着招呼。这是要远行，还是像我一样背上书包去学堂？

随着蚂蚁的足迹，我一路走，一路欣赏。高大的石块组成峡谷的风景，葳蕤的杂草就是辽阔的森林，弯弯曲曲的路是城市与乡村的脐带。蚂蚁的世界，风景真与众不同！

走过一个村子，翻过一

座小土丘，接下来又到哪里？是大的村庄，还是城市？我看见它来到一个有很多昆虫的地方，好像是闹市，这里有它们的同类：蟋蟀、蚊子、蝴蝶……难道禽有禽言，兽有兽语，昆虫有昆虫的沟通？我真想挡住它的去路，向它问问，可惜我不懂它们的语言。我更担心我的手指，让它凉了，下面的好戏就无法上演。

我看见蚂蚁在一处较高的地方驻足痴望，瞅着树枝上的黑甲虫激情飞扬。蚂蚁的四周，挤满各种各样的昆虫，很多我都叫不出名字。哦，原来，它们是来欣赏昆虫演唱会的，怪不得这里一下子虫山虫海，熙熙攘攘。

那黑甲虫撑开羽翼，音乐就像灵泉一般流淌。金色的夕阳，茂盛的灌木丛、溪流的水、林中的风……此刻，都成为最美的布景与伴唱。

我们尽情地欣赏，直到杜鹃的歌声唤醒西坠的夕阳，蚂蚁才形色匆匆地来到一处厨余垃圾搁置场，触角激烈地碰撞，就像哥伦布发现新大陆，兴奋之感，不可言状。蚂蚁举起一大块猪肉，兴冲冲地走在回家的路上。接着，第二只、第三只……像获胜的将军归家一样，一个劲儿地奔走匆忙。

跟着蚂蚁去旅行，嘿嘿，生活真不一样！

德阳市罗江区深雪堂小学
四(2)班 周金鹏
指导教师 周辉

点评

孩子眼中的世界真美。作者跟着蚂蚁去旅行，看到了蚂蚁世界无穷的智慧，感受到它们无限的快乐，心的惬意流淌于文字的美中。

坚持就是胜利

生活就像调味瓶，有酸、有甜、有苦……只要你使用恰当，就能调出不一样的味道。

我特别喜欢吃，是一个典型的吃货。梦想就是成为一名厨师，做遍天下美食给自己吃。于是，从小我便跟着奶奶学习各种厨艺。

奶奶教我的初级厨艺是包饺子。奶奶将围裙一系，一手拿着擀面杖，一手捏着小面团。只见她用擀面杖将小面团左擀一下，右擀一下，一会儿工夫，便擀出了好几张薄薄的饺子皮。

奶奶的示范教学就这样“一闪而过”，接下来该轮到上场了。我学着奶奶的样子，在她的指导下，按部就班，可怎么也擀不好。要么不圆，要么就是中间薄，四周厚，擀出的饺子皮乱七八糟。

我有点心灰意冷了，但想着后面有美味的饺子吃，我并未放弃。经过多次练习，擀出的饺子皮终于像模像样了。

第一道工序算是学会了，第二道工序便是放馅儿，包饺子。奶奶让我先根据面皮的大小来确定馅儿的多少，再将馅儿放到面皮上。最后，将面皮一点地点合拢，边缘要捏出饺子特有的花纹。在奶奶细心的指导下，我擀起袖子，大干了起来。

说时容易做时难。饺子被我包成了包子、饼、汤圆……在一旁观察的奶奶不由得大笑起来。我越包越没劲，沮丧着脸说：“唉！还是不学了吧！这太难了，做个吃货得了。”奶奶摸摸我的头，说：“乖孙女，不是你要求要学的嘛，怎么说放弃就放弃。”我嘟着嘴说：“可……可……可这也太难学了。”奶奶接着说：“世上无难事，只怕有心人。坚持就是胜利，只要坚持，相信你一定会成功的。奶奶都没放弃，你怎么能放弃呢？”在奶奶的鼓励下，我神气十足地回答：“好！”

功夫不负有心人，经过多次训练，现在的我，不仅能包好饺子，还能炒出几道可口的菜呢！

南江县大河镇小学
五(1)班 邵馨怡
指导教师 张永仕

点评

文章条理清晰，细节丰富，作者详细描写了跟着奶奶学包饺子的过程，以及中途遇到的困难，最后通过和奶奶的对话，“我”领悟到了坚持就是胜利的道理。

那一刻我长大了

在我成长的过程中，经历过很多事情，有的随着时间的流逝已逐渐淡忘，但有一件我却记忆犹新，因为那一刻，我觉得自己长大了。

因为疫情，我和妈妈被关在了家里，我们两个人都“阳”了。因为我的症状较轻，所以家庭的重担落在了我的身上。

我先将妈妈安顿好，就开始准备做晚饭。我一头冲进厨房，看着厨房里的锅碗瓢盆，喃喃自语道：“该怎么做饭呢？”忽然，我灵机一动，妈妈怎么做，我就怎么做。我用大脑飞快地搜寻妈妈平时的厨房里忙碌的场景。

我开始淘米、烧饭、洗菜、切菜……尽管我手忙脚乱，还是勉强地准备好了一顿晚饭。我擦了擦头上的汗水，喘着气端给妈妈。她见了，眼中充满了惊讶，一脸欣慰地对我竖起了大拇指。

吃过晚饭，到了睡觉时，我刚刚躺下，便听到了一阵痛苦的呻吟声，我睁眼一看，是妈妈。她正靠在床头边上，眉头紧皱，脸色发白。我赶紧走过去，关切地问道：“妈妈，你怎么了？”“头痛。”妈妈有气无力地回答。我轻轻将手放在妈妈的额头上。“呀，好烫！”我拿出体温枪，对着妈妈的额头，39℃。我赶紧来到药箱前，找退烧贴，可是找了好久也找不到。

随着妈妈的呻吟声越来越强，我的心也越来越紧。忽然，妈妈低声说：“退烧贴贴在冰箱里！”我以百米冲刺的速度跑过去，拿出冰箱里的退烧贴，又一路小跑到床边，手忙脚乱地给妈妈贴在额头上。就这样，连续过了七八天，妈妈的病好了。她望着我，心中充满了喜悦，兴奋地说：“我女儿长大了，会照顾人了！”

这次照顾妈妈让我意识到：我们的父母也是血肉之躯，他们看似坚强，实则也有脆弱的一面。从现在开始，不只是父母照顾我们，我们也要加倍照顾他们。那一刻，山谷里的花悄然开放；那一刻，鹰也会到达彼岸；那一刻，鸟儿为我高歌；那一刻，我觉得自己长大了。

青神县实验小学
五(4)班 肖雨馨

点评

作者条理清楚地叙述了自己细心照顾生病的妈妈的过程。虽然语言很平实，但处处流露出自己对妈妈的爱，而且还写出了自己从中的感悟。

如果猫咪会说话

有人的心爱之物是玩具，有人的心爱之物是书，有人心爱之物是妈妈缝制的手套……而我的心爱之物是一只可爱的小猫，它的名字叫作“小土豆”。它那黑色的长毛潇洒，琥珀似的眼睛炯炯有神，脚毛上面是黑色的，下面却是灰白的，像是穿了一双锃亮的小皮鞋，看上去绅士极了。

当爸爸带回来只有铅笔长的“小土豆”时，天哪！小小的它一下子就萌化了我的心。可初来乍到的小家伙并不打算接受我汹涌的热情，想与它亲热，它都会毫不留情地

迅速溜走；即使偶尔蹑手蹑脚地一把抱住它，它那琥珀似的大眼睛连正眼都不瞧我，还把头转到一边，仿佛用行动告诉我：“快放开我，咱俩不熟！”

等到稍微大些，它会摇着鸡毛掸子似的尾巴来到饭桌边，在我的脚边左蹭右蹭。“喵，喵，喵……”满脸讨好，仿佛在说：“给我吃，给我吃！我和你一样是只‘小馋猫’呢！”这时，我会情不自禁地把自己碗里的排骨、鸡翅、火腿等偷偷丢给它。

唉！其实我自己也很想吃呢！

长大后的“小土豆”还有一项特殊技能——安慰。有一次，我犯了特别不应该犯的错误，爸妈狠狠地批评了我。我一个人呆在卧室，心想：以后我都是坏孩子了吗？弟弟会怎么看我？爸爸妈妈会不会不爱我了？我越想越难过，孤独、无助、害怕——负面情绪爬满了我的心头。

“喵，喵，喵！”“小土豆”走到我面前，径直跳上我的腿，用脸上柔软的长毛蹭我的脸，见我没反应，又伸出玫瑰色长满倒刺的舌头舔我的脸，我忍不住痒痒，笑了。

我满脸泪水地望着它，它也心有灵犀地回望着我，仿佛在说：“别难过，我爱你，我会永远陪伴你！”我们就这样一人一猫静静地呆了很久，我也想了很多，却和之前的想法有了很大的变化。我想去跟爸爸妈妈承认错误，我想做一个好哥哥，我想改正自己身上的缺点……

我要说：“谢谢你——‘小土豆’！”

南充市嘉陵区南荣路小学
五(10)班 刘璞
指导教师 王蕾

点评

作者通过小猫“小土豆”在成长过程中的动作、神态等，想象出小猫的各种语言，将一只很傲娇、会撒娇又善解人意的小猫展现在读者眼前。

倾听“鸟语”

日的碧绿，河水痛失昔日的清澈。鸟儿渐渐隐藏了踪迹，那婉转、悠扬的叫声，变成了我记忆深处一个遥远的梦。

“绿水青山就是金山银山”，我们只有珍惜自然资源，共营生命绿色，天空才会更加湛蓝，河水才会越发清澈，草木才会愈加葱茏，空中才会重现昔日众鸟高飞的景象。让我们携手共进，为鸟儿营造一个温馨、舒适的家园。

广汉市第九小学
六(1)班 王若熙
指导教师 陈大会

点评

文章采用对比的手法，详尽描绘了家乡环境的变化造成鸟声的消逝，让我们清晰地认识到环保的重要性，结尾深化主题：呼吁人们珍惜资源，保护环境。

说明玉兔本身就是一种吉祥文化的符号。古人认为，赤兔上瑞，白兔中瑞。故国家事业红火兴旺，发达昌盛，就会有赤兔进入人们的视野；王者敬老、国家安详和平，就会有白兔进入人们的视野。这虽然是一种臆想，也算借助兔形象来表达人们的美好愿望。

兔文化源远流长，陪伴了中华文明许多岁月。在兔年即将到来之际，兔娃陈屿墨祝大家兔年大旺、金玉满堂，日日见赤兔，月月享太平！

泸州师范附属小学城西学校
五(9)班 陈屿墨
指导教师 何小梅

点评

作者围绕“兔年”这一主题，兔子从古至今在人们心中的地位、兔子在古书中的记载、兔子的寓意等方面进行了介绍，还表达了自己真挚的感受和愿望。

点评

文章中荔枝的描写具体形象，小黑狗活泼可爱的样子跃然纸上，呼之欲出，首尾呼应，诗一般的语言，清新而动人。



本版图片均为资料图片